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Soudruh Gorbačov 

co by 
supersalesman

Následkem hospodářského a 
průmyslového krachu v Sovětském 
svazu změnil soudruh Gorbačov svoji 
domáci i zahraniční politiku od 
svých dřívějších předchůdců. Docílil 
toho, že západní státníci naletěli na 
jeho Perestrojku a slíbili jak finanční, 
tak hospodářskou podporu. Tím také 
docílil, že mu byla doma dána moc, 
jakou měl jedině Stalin. Ačkoliv má 
problémy udržet nespokojenost v 
sovětských republikách, zatím se mu

Pokračování na straně 3

K tomuto obrazu není třeba vysvětlení.

Je zřejmé, že "silný muž" Iráku Sad­
dam Hussein nevěří, že Spojené 
národy (UN) a Spojené státy mají, 
čeho je třeba k přinucení jeho vojsk, 
aby odtáhla z Kuwaitu. Zde jsou 
některé příčiny:

Blokáda a mezinárodní sankce ne­
jsou "vodotěsné" a jsou jen částečně 
efektivní. Zastavení letadlového pro­
vozu do Iráku a ven z Iráku nebude 
snadné k provádění.

Pozemní vojska, rozmístěná v 
Perském zálivu, Spojenými státy a 
jinými zeměmi jsou (podle oficielní 
definice) čistě obranná a proto v nich 
Saddam nevidí žádnou hrozbu.

Co se proslýchá o čyřstranném 
útoku proti Iráku přes Turecko, 
Jordán, Saudskou Arábii a z oblasti 
Perského zálivu, to vypadá jako 
amatérská spekulace. Útočné jed­
notky posila a pomocné jednotky,

nutné pro útočné operace proti 
nahromaděným irackým vojskům ne­
jsou po ruce.

Spojené státy a jejich spojenci nez- 
mobilisovali reservní síly potřebné 
pro větší útočné pozemní operace 
proti irackým vojskům v zákopech, 
zkušených ve válčení.

Útok pouze ze vzduchu a od moře 
(bez použití nukleárních zbraní) 
historicky nikdy nebyl i rozhodující,

jestliže ho nebylo použito k 
podpoření pozemních sil, které byly 
schopny zmocnit se a udržet 
specifické objekty.

Saddam je opatrný, aby 
nevyprovokoval boj, ale není 
postrašen. Dělal "dlouhý nos" na 
Spojené státy a organisaci 
Spojených národů, Saddam 
"anektoval" Kuwait - nebylo tu nic,

Pokračováni na straně 3

Semtex 
aneb Lybii pod stromček

Jeane Kirkpatrick

Následující článek je vzat z magazínu The Guardian of Liberty, 
dvojměsíčníku (vydání březen-duben 90), vydávaného v Mnichově.
Semtex je nebezpečná trhavina, jež brání odhalení standardními metodami 

jako kovové detektory anebo čich větřících psů. Jde o smrtící nástroj, který 
má na svědomí zkázu amerického letadla společnosti Pan American (let 
č.103) nad Skotskem, tragedii, při níž přišlo o život 270 lidí.

Lybijský "dobromil" neblahé pověsti Moammar Quaddafi, je příznivcem - 
vrána k vráně sedá - iráckého Saddama Husseins, takže lze předpokládat, že 
hojné zásoby této nebezpečné traskaviny jsou v držení obou zemí a kdykoli k 
disposici terorismu ze všech koutů světa "na počkání".

Lybia "received 1,000 tonnes of Semtex"

Bývalá komunistická strana Československa schválila vývoz 1,000 tun 
výbušniny Semtex do Lybie, sdělil žurnalistům president Václav Havel 
během své návštěvy Británie 22. března tr. "To značí," dodal, "že světový
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Rosenthal vylučuje Buchanana 
Ze společnosti

William F. Buckley. Jr.

Předmětem debaty mezi žurnalisty a politicky myslícími 
intelektuály - pro případ, že si toho nejste vědomi - je sloupec Abé Rosenthala 
v New York Times ze 14. září, ve kterém, vylučuje Patricks Buchanana z 
civilisované společnosti. Co říká Rosenthal je prostě, že to, co řekl Buchanan 
o americké intervenci v Saudské Arábii, kombinované s jeho jinými 
stanovisky, datujícími se zpět k jeho obhajobě návštěvy presidenta Reagana 
do Bitsburgu, jsou výtvorem antisemitické mysli. Rosenthal jde tak daleko, 
že naznačuje, jak věci, které Buchanan řekl, by mohly vést k Auschwitzu 
(Osvěčimu) a že on, Rosenthal, mu to neodpustí, protože je veden slavným 
morálním příkazem, který dal Ježíš, když byl na kríži, jejž Rosenthal im- 
provisuje obrácením jeho smyslu, ten nyní zní takto: "Neodpusť jim Otče, 
neboť vědí, co učinili"

Obvinění je velmi vážné, a žalobce a žalovaný jsou význačnými členy žur­
nalistické obce. Já píši jako přítel obou, ačkoliv jsem měl zkušenosti s 
A.M.Rosenthalem náhodou desetkrát tak často jako s P.Buchananem, přesto 
že Buchanan a já jsme byli v téže ideologické "liščí díře" (foxhole) od té doby,
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DENNÍ HLASATEL

Je čas poslat Saddamovi střízlivější vzkaz



z Československa

Milé překvapeni čekalo na ty, kdo 
přišli nakupovat do dětských prode­
jen s dětskými oděvy. Víc o tom Dana 
Frantálová:

Překvapení je to skutečně příjemné, 
odedneška kupují zákazníci v prode­
jnách pražského podniku Textil a 
oděvy za poloviční ceny. U nás je to 
zlevnění první svého druhu. Důvody z 
našeho spotřebitelského pohledu 
mohou být nejrůznější. Vysoké ceny, 
nevhodné nebo nemoderní materiály 
- o odbornou odpověď na tuto otázku 
jsem poprosila ing.Ludmilu Havlí- 
novou, náměstkyni velkoobchodu s 
textilem Praha, která velice ochotně 
sem k nám do rozhlasu zašla. Takže 
paní ing. jaký je ten důvod snížení 
cen dětského odívání?

Jsou to důvody ekonomické. Náš 
podnik má v současné době 
problémy se zásobami zboží. Jeliž v 
poslední době patrný odklon 
spotřebitelů od našeho textilního 
zboží. Pochopitelně jsme dlouho 
přemýšleli do jakého sortimentu 
naše pracně ušetřené finanční 
prostředky vrhneme. Rozhodli jsme 
se pro zboží dětské, protože hlavně 
nás k tomu vedla sezóna, předškolní 
sezóna v současné době a pak v dět­
ském zboží je dost patrné, že prode­
jnost je kolikrát otázkou ceny, takže 
věříme, že při 50% snížení dětského 
konfekčního zboží i textilního zboží 
pochopitelně vyjma dovozu, bude ten 
prodej efektivní.

Předseda FS A.Dubček odhalil na 
Vinohradské budově Cs. rozhlasu v 
Praze pamětní desku, připomínající 
rozhlasové vysílání 21. srpna 1968. Ve 
svém vystoupení vyjádřil svou úctu a 
obdiv ke všem, kteří tehdy bránili 
pravdu a zdůraznil, že srpnové dny 
roku 1968 prokázaly vysokou 
morálku našich lidí. Jak dále uvedl, 
státní orgány hledají vhodné 
postupy ekonomické reformy a 
řešení národnostních otázek. V této 
souvislosti A.Dubček odmítl 
myšlenku konfederace nebo 
samostatného Slovenského státu a 
připomněl, že v klíčových 
momentech novodobých dějin stály 
oba naše národy vždy bok po boku. 
Proto by i budoucnost měla spočívat 
v jednotné federatívni republice dvou 
rovnoprávných a svébytných národů. 
Jak v závěru poznamenal, je důležité

si i připomenout, že před 22 lety nás 
jednota národů pomohla přenést 
přes těžké okamžiky. Slavnostního 
aktu se dále zúčastnili 
místopředsedové federální vlády 
Jozef Mikloško a Václav Valeš, český 
ministr kultury Milan Uhde, 
náměstek ministra zahraničních věcí 
Luboš Dobrovský a další hosté, které 
uvítal ústřední ředitel Cs.rozhlasu 
František Pavlíček.

BONN -NĚMECKO
Německé autority věří, že měňoví 

podvodníci zneužili slabé kontroly 
při provádění sjednocování německé 
měny k defraudaci bonnské vlády. 
Vyšetřující orgány zjistily, že bylo 
užito k transakcím 327 milionů 
falešných marek, z nichž více než 160 
milionů bylo zachráněno z 
bankovních kont a ukořistěných 
hotovostí.

PAŘÍŽ - FRANCIE
Francie se snaží utišiti hádku s 

Libanonem v níž předmětem je 
křesťanský generál Michel Aoun, 
francouzský vyslanec se již po třetí ve 
dvaceti čtyřech hodinách setkal s 
libanonským Hrawim. Aoun strávil 
již čtyři dny na francouzském 
vyslanectví ve východní části Be- 
jrutu. Aoun utekl na vyslanectví po 
své porážce utrpěné z řad 
lebanonských Arabů vedených 
syrskými ozbrojenými silami. Tím 
byla také zakončena vzpoura, která 
trvala 11 hodin.

WASHINGTON - D. C.
Senát schválil 268.2 bilionů (miliard) 

dolarů na výlohy Pentagonu. Při tom 
zamítl dodávky zákona, dle kterého 
měla být zastavena ve fiskálním roce 
1991 výroba bombardovacího letadla 
B-2 Stelth, (nepostihnutelný-nezachy- 
titelný) a uspíšen odsun vojenských 
oddílů Spojených států z Evropy.
Předseda senátního výboru pro zbro­
jení Sam Nunn potvrdil, že další 
úspory v rozpočtu musí být udělány 
ze snížení počtu sedmdesáti pěti B-2 
bombardovacích letadel, které žádá 
Pentagon. Se zřetelem na nynější 
situaci na Středním východě, snížení 
personálu, zřejmě z praktických 
důvodů, bude menší než bylo 
navrženo a původně odhlasováno 
kongresem. Jsou náznaky, že dle pro­
zatímní dohody bude uvolněno 2.9

bilionů dolarů pro administraci 
Strategické obranné iniciativy (SDI) a 
ačkoliv je očekáváno, že B-2 a Milstar 
komunikační satelit přežijí. Tato 
rozhodnutí vyvolají vlnu, která může 
změnit apropriace celého kongresu. 
Zákon navržený v senátu nese také 
neklamný osobní znak senátora 
Daniele Inouye (dem. z Hawaii), 
předsedy obranného apropriačního 
podvýboru a silného stoupence a 
podporovatele Izraele. Pouze ve 
výdajích na operace námořnictva, je 
pamatováno částkou 15 milionů 
dolarů na zlepšení přistávních 
zařízení v Izraeli. Dodatkem v zákonu 
je také uvedeno, že přebytky vojenské 
výzbroje a zařízení budou dány k 
disposici jerusalemské vládě. 
Mimoto bude zřízena železná zásoba 
4.5 milionů sudů oleje pro nutnou 
potřebu v Israeli, aby byly splněny 
nutné požadavky ke kombinovaným 
"válečným" potřebám a vojenským 
cvičením. (Pozn. redaktora: Toto není 
vtip, to je pravda! x)
V dalším jednání společná 
konference senátu a domu schválila 
přestavbu vesmírového programu 
Bushovy administrace, který by 
zpomalil výlohy spojené s plány na 
stanici ve vesmíru a vyloučil většinu 
peněžních fondů na ambiciosní 
presidentův plán na stavby měsíční a 
maršové iniciativy".
Z dalších vyjednávání o dohodu roz­
počtu mezi senátem a Domem, 
přichází další změny, takřka den ze 
dne. Společná konference schválila 
návrh na autorisační zákon v částce 
288.3 bilionů dolarů, dle kterého 
bude pokračováno s výrobou B-2 
bombardovacího letadla, ale ve 
fiskálním roce 1991 bude snížen o 
více než jednu třetinu Bushův 
rozpočet na Strategickou obrannou 
iniciativu (SDI). Snížení výdajů na 
SDI vynutí si další změny programu, 
který začal za Reaganovy ad­
ministrace pod jménem vzatým z 
filmu "Star Wars", jehož námětem 
byla dětská fantasie z vesmíru. Film 
však byl druhým filmem v historii 
Hollywoodu pokud se týče kasy. Ten­
to argument je ovšem důležitý i v 
politice.
Předseda senátního výboru pro oz­
brojené služby prohlásil, že USAF 
dostalo povolení, aby pokračovalo se 

svým plánem na nákup dalších dvou
B-2 bombardovacích letadel ve 
fiskálním roce 1991. V Domě je však 
oposice i proti tomuto tak těžce 
sníženému programu (Předseda 
Domu Les Aspin).
Ačkoliv B-2 programu dostalo se 
nejvíce pozornosti, SDI program je 
stejně citlivý pro konservat ivce. 2.89 
bilionů dolarů uvolněných do 
dnešního dne pro Star Wars in­
iciativu, silně zužuje jakoukoliv 
naději na brzké rozložení systému 
obrany proti střelám. Předešlé 
obranné zákony autorisovaly 
celkovou položku pro SDI, ale nové 
zákony jsou více specifické v 
přidělování zdrojů. Je nutno mít na 
paměti, že výlohy nejdou na projekt 
či dokonce na výrobu zařízení pro 
SDI, ale výlučně na R&D, t.j. 
Research & Development (Výzkum a 
vývoj).

NEW YORK - N. Y.
Dle důvěrného dopisu od poradce 

skupiny z Wall Street, skupina 
vlastníků dluhopisů odmítla Donald 
Trumpovu poslední nabídku k 
výměně 675 milionů dolarového 
dluhu v kasinu Taj Mahal, za nějaké 
cenné papíry. Ačkoliv kompromisní 
dohoda je stále ještě možná, dopis 
sám o sobě svědčí o rostoucím 
pesimismu a o možnosti nějaké even­
tuelní dohody.
Poradce na dluhopisy, Wilbur Ross 
od Rothchild lne., prohlásil 12. října 
ve svém dopise, že nový návrh pana 
Trumpa "byl význačně horší než ten, 
který byl již dříve zamítnut poradním 
výborem.

WASHINGTON - D. C.
Přední americký tisk jako je Wall 

Street Journal a podobné listy, hlásí 
pod velkými titulky: "Zdá se, že 
biskupové ztratili bitvu s potratami, 
zatím co katoličtí politikové kráčí po­
dle světského bubnu". Jak známo, 
300 římsko-katolických biskupů 
vyhlásilo před rokem válku proti 
svým vlastním politikářům, kteří pod­
porují právo na potrat a hromadí se 
důkazy, že prohráli. Katoličtí 
politikáři, kteří dávají přednost 
potratům před "právem na život", 
udrželi své posice, někdy i pod hroz­
bou exkomunikace a vítězství. Co 
více, kritiku na jejich postavení není 
téměř již slyšet. Zde je částěčná 
listina, jak ji uvedl WSJ ze dne 16. 
října a z pera James M. Perryho:
- Mario Cuomo, guvernér státu New 

York, který se stal středem kritiky kar­
dinála John O Connora, má vyhlídky 
na největší vítězství v historii státu.

- Ve Rhode Islandu biskup Louis 
Gelineau varoval dne 7. října své 
ovečky, aby nevolili kandidáty, kteří 
podporují právo žen "na volbu, ale 
byla to jen prázdná výstraha: Každý 
větší kandidát na věřejný úřad v tom­
to nejkatoličtějším státě Spojených 
států, demokrat či republikán, 
katolík či nekatolík, stojí v oposici ke 
stanovisku a rozkazům církve.
- v Kalifornii, kde biskupové nazvali 

potrat "sekerou na kořeny stromu 
lidských práv" sedm ze státních 
jedenácti katolických členů Domu 
zástupců pokračuje v podpoře práv 
na potrat a je očekáváno, že vyhrají 
velmi snadně.
Rev.Richard McBrien, předseda 
oddělení theologie na universitě 
Notre Dame říká: "Není důkazu, že by 
ani jeden z katolických kandidátů v 
Americe mohl prohrát, protože byl 
pod tlakem od biskupů. Vše je již u 
konce. Oni (biskupové) to vše 
prohráli".

NEW YORK - N. Y.
UAL souhlasilo s nákupem 128 

osobních obřích letadel značky Boe­
ing, včetně nového modelu 7777. Ob­
jednávka je ve výši 22 bilionů dolarů 
a přišla pouze jeden týden po odmít­
nutí nabídky k vykoupení firmy 
skupinou členů odborové organisace 
UAL. Nová objednávka přišla firmě 
Boeing v pravý čas, neboť Boeing, 
jako i druhé firmy pracující na 
obranu, očekává velké zpomalení 
výroby.
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před 2.srpnem tr. nejeden z 
politických vědců předpovídal 
"konec historie". Aby si byli jisti, 
nezmínili se současně o tom, že 
"konec je blízký" v jakémkoli 
náboženském smyslu. Spíš pro­
rokovali konec ideologického 
konfliktu, teď, když komunismus 
poochybil a myšlenky 
demokratického liberalismu nabyly 
vrchu, čímž historie, coby kronika 
nepokoje, dospěla k svému konci.

Pak Saddam Hussein z Iráku 
okupoval Kuwait a "historie" 
pokračovala. Existovala totiž jedna 
velká trhlina ve všech oněch 
argumentech ohledně konce 
historie, táž trhlina, jež skácela 
veškeré utopické ideje, včetně těch 
Marxe a Lenina se týkajících... 
základní přirozenost člověka.

Jak by bylo hezké, kdyby lidská 
přirozenost byla naveskrzdobrá a lid­
ské bytosti rozumově založení 
dobromilové a dobromilky. V 
takovémto případě bychom se mohli 
kochat nadějí, že vzdělání anebo 
kýženější blahobyt, plná 
zaměstnanost anebo přiměřené 
tepelné kalorie, formulující vlivy 
liberální demokracie atd. by mohly 
pravdivě zakončit vývojem vyšších 
druhů lidských bytostí a vyšším 
stupněm civilisace.

Leč Saddam Hussein je právě jen 
jediným probuzením z onoho snu. 
Potíž spočívá v tom, že jeho mar­
nivost, krutost, jeho bezohlednost a 
hrabivost ho charakterizují ne jako

nějakého zvlášť zvrhlého 
pozemšťana, ale, bohužel, spíš; jako 
další lidskou bytost.

Před dávnými lety vysvětlila bible 
základní problém s lidskou náturou, 
ověřivše tím důkaz předešlé a 
následovně historie. Jasně se 
vyjádřila k tomu, že srdce člověka je 
zásadně zlé, nikoli opak toho. Prorok 
Jeremiáš napsal: "Srdce je klamné 
nade všecko ostatní a zoufale 
narušeno zkažeností, kdopak tomu 
má rozumět?" (Jeremiáš 17,9). Pro­
roctví, nezaložená na uznání vadné 
přirozenosti člověka, jsou odsouzena 
k nesplnění. A to platí i o vládách. Co 
z toho pJyne? Nutnost bdělosti a 
sebeobrany.

Úměrně s tím, jak na Středním 
Východě rizika denně vzrůstají, 
příkazy amerického kongresu 
přitáhnout otěže, ne-li zmrzačit 
technickou převahu obrany Západu, 
budou velmi pravděpodobně 
příčinou výčitek mnohým, a to ještě 
dřív, než by si jeden myslel. 
Znenadání je Západu na Středním 
Východě čelit hordám Iráku a snad i 
hordám Iránu, zatím co hordy 
rudoarmějců se cítí ve východní 
Evropě jako doma. O něco více 
historie může být napsáno v 
nesmírně krátkém časovém období. 
A to všecko kvůli srdci člověka.

Váš v Kristu, John Whitehall 
(přel.: -rh- 

(Canadian Digest, Christian Anti­
Communism Crusade).

Soudruh. . .

terorismus je zásoben Semtextem na takových 150 let", neboť pouhých 200 
gramů stačí na vyhození letadla do povětří.

President dále uvedl, že nová demokratická vláda země, ve snaze získat 
Semtex zpět, neobstála. Zmínil se rovněž o tom, že Československo - což je 
"absurdní strana celé věci" - nedostalo dodnes za minulé dodávky ani vindru, 

ty se děly jen výhradně "na základě politických rozkazů seshora".
Jeden z presidentových poradců, Michal Zantovský, se přidal tím, že bývalá 
komunistická vláda dodala Semtex všem zemím Varšavského paktu, "a to 
nikoli za tržní cenu". Podle oficiálních zpráv z Prahy ustalo Československo s 
exportem v r.1988, pokračuje však ve výrobě dále, jen s tím rozdílem, že se tak 
děje výhradně jen pro použití v průmyslu.
Semtex je vysoce technicky účinná trhavina, přizpůsobitelná a bez zápachu 

a nelze ji vypátrat psím čichem. Vyrábí se v chemické továrně Synthesia v 
Semtíně, vesnici ležící asi 100 km východně od Prahy. Ředitel podniku, Jiří 
Nový, v nedávném tiskovém interview pravil, jak hluboce se ho a také 
personálu továrny dotklo, když se dozvěděli, že Semtexu bylo zneužito 
teroristy. Výkaz o vývozu výbušniny měl veškerý žádný, prodejem se zabývalo 
výhradně jen ministerstvo zahraničního obchodu. Vše, co věděl, bylo 
množství Semtexu opouštějící bránu továrny, nikoli určení. Nový dále uvedl, 
s jakou hrůzou byla přijata zpráva o vyhození amerického letadla nad 
skotským městem Lockerbie v prosinci předminulého roku, kdy 259 
cestujících ve vzduchu a 11 na zemi přišlo o život. Vedoucí podnikového 
výzkumu, Dr.Jiří Tůma, poznamenal, že v jeho oddělení se usilovně pracuje 
na tom, jak učinit výbušninu bezpečnostními opatřeními na letištích 
odhalitelnou. Takový výzkum se rovněž provádí i v jiných zemích.

Podle zpráv bylo Semtexu v minulém roce použito alespoň ve dvou větších 
teroristických akcích, při zničení francouzského letadla v Nigérii a letadla 
kolumbijské letecké společnosti Avianca. Celkový počet obětí: 277. 
Západoevropské policejní sbory mají za to, že IRA (irská teroristická skupina, 
schválena nejednou lybijským Quadhafim) nashromáždila značnou skrytou 
zásobu Semtexu. Toho a jiných, velmi účinných výbušnin bylo užito v 
některých z nejhorších zvěrstev IRY v Irsku, Británii a Západním Německu. V 
tiskovém interview, uveřejněném 25. ledna tr. čs ministr zahraničí, Jiří Dient- 
sbier oznámil, že nová demokratická vláda se rozhodla vývoz zbraní zarazit, i 
přes značné finanční ztráty s tím spojené.

Československo vyvezlo v minulém roze zbraní v celkové hodnotě 546 
milionů dolarů. Polovinu dostaly vývojové země, jak uvádí zpráva 
Mezinárodního ústavu pro mírový výzkum ve Stockholmu. V posledních pěti 
letech vývoz zbraní vynesl Čechoslovákům 2,700 milionů dolarů, čímž se je­
jich země stala sedmým největším vývozcem zbraní na světě.

Christian Anti-Communism Crusade. Přel.RH

daří vše udržet pohromadě. Jak 
nedávno prohlásil potřebuje pět let 
aby dovílil svého plánu, ne zrušení 
komunismu, neboli socialismu, jak 
to nazývá, ale ovládnout celou 
Evropu. Na jaře tohoto roku navrhl 
býv. československý občan, 
židovského původu Maxwell, který 
řídí novinářský koncenr z Anglie a 
jehož noviny jsou vydávané v 
několika evropských zemích, že 
doporučuje Spojené státy evropské, 
jejichž presidentem by byl soudruh 
Gorbačov. Tak by se uskutečnil plán 
komunismu mnohem lehčeji. Proto 
také nepospíchá stáhnout sovětské 
vojáky ze zemí Varšavského paktu. 
Západoněmecký kancléř Helmut 
Kohl aby docílil sjednocení obou 
částí Německa, slíbil Gorbacovovi na 
jeho námitky, že po dobu 4 let budou 
vydržovat sovětské vojáky a jejich 
příslušníky, a navíc, že pro ně postaví 
v Sovětském svazu ubytovny, což 
bude stát asi jeden a půl bilionu. Je 
vidět, že Gorbačov ví co chce. 
Ačkoliv to bude pro Němce obrovské 
finanční zatížení, počítají, že 
snížením vlastní armády hodně 
ušetří. Dále vidí v dnešní zkorum­
pované východní Evropě velké 
odbytiště pro svůj prosperující 
průmysl a hospodářství.
Jestliže se někdo domnívá, že se mu 

nepodaří udržet problémy a nespoko­
jenost doma, při jeho vychytralosti si 
dovede pomoci, viz pobaltské státy. 
Dnes sovětské autority vyjednávají s

britskými aeroliniemi o spolupráci se 
sovětským Aeroflot utvořit 
společnou leteckou společnost naz­
vanou Air Rusia, která by měla spo­
jení se západní Evropou, severní 
Amerikou a Dálným východem. 
Ovšem většího podílu finančního 
respektive přijmu by měl Sovětský 
svaz. Jestliže se plány uskuteční, 
nová letecká společnost by měla 
začít pracovat v roce 1992.

V některých sovětských 
republikáchg byly odstraněny sochy 
a pomníky obrlotra a zakladatele ne­
jhoršího režimu soudruha Lenina. 
Sovětský president soudruh 
Gorbačov nyní tuto akci zakázal, 
jakož i jiná symbolické upomínky 
komunismu, s odůvodněním, že to 
porušuje národní tradici. Ačkoliv se 
Sovětský svaz přidal k resoluci Spo­
jených národů proti Iráku, stále 

tam udržují 2 až 5 tisíc svých 
poradců a odborníků, z čehož ovšem 
dobře těží.

K. S.

Milí čtenáři
Ve čtvrtek tento týden Hlasatel 

nevyjde, ale místo toho bude Nedělní 
vydání zvětšené. Bude to k oslavě 
svátku 28. října.

Redakce

Je čas poslat. . .
co by ho zastavilo. A místo aby z 
Kuwaitu odtáhl, Irak nedávno přidal 
přes 330,000 vojenských posil k těm 
120,000, které napadly Kuwait 2. 
srpna.
Zatímco tento sloupec je psán, 
přichází zpráva, že v Kuwaitu je 
450,000 irackých vojínů, vybavených 
těžkými zbraněmi a posílených 
dělostřelectvem. Podle odhadu je 
tato vojenská síla zhruba třikrát tak 
početná jako americké pozemní vo­
jsko v této oblasti. Irácká vojska se 
zakopávají v dobře organisovaných 
obranných posicích.
Řešení vyjednáváním, zdá se, 
nepřichází v úvahu. To znamená, že je 
možno očekávat šach-mat a 
zvyšování napětí, dokud...
nějaký závažný incident nevznítí 
válku (což by se mohlo stát i dříve než 
tento článek se dostane do tisku), 
nebo Saddam nebude konfrontován 
nepřekonatelnými pozemními, 
vzdušnými a námořními silami a 
důkazy, že tyto síly napadnou Irak, 
jestliže neodtáhne z Kuwaitu. Aby se 
zabránilo jakékoliv možnosti 
napadení se strany Saddama, bude 
možná třeba mu včas oznámit, že 
takový útok jakýmkoliv způsobem by 
vyvolal nukleární odvetu, a neměla 
by to být planá hrozba. Jestliže má 
být zabráněno smrtelnému konfliktu, 
stává se jasným, že Spojené státy

musejí podniknout kroky, zároveň se 
svými spojenci, aby přesvědčili Sad­
dama, že nemá na výběr než vzdát se 
bezpodmínečně nebo být zničen. 
Jaké síly to bude vyžadovat? Více než 
dost, aby byla zničena iracká 
armáda o milionu mužů, 5,500 tanků, 
přes 500 aeroplánů - a co je důležité - 
jeho budoucí válečný potenciál.

"Plná mobilisace" americké 
Národní gardy a reservistů by měla 
být nařízena, aby bylo jisté, že budou 
pohotově útočné síly, kdyby jich bylo 
třeba, a president by měl 
zaangažovat americký národ 
vyhlášením mimořádného stavu. Od 
akce, o které teď uvažuje kongres a 
Bushová administrace - vojensky 
oslabit Spojené státy - by mělo být 
okamžitě upuštěno a měla by být 
nahrazena opatřeními, která 
očekávají válku, ale s nadějí, že jí 
zabrání. Je třeba poznamenat, že 
rozhodné jednání, aby byl Saddam 
přesvědčen, že to myslíme vážně, 
musí být podniknuto velice brzy, než 
bude pozdě.

Válka je to poslední, co Spojené 
státy chtějí. Avšak příprava na válku 
je nejlepší způsob, jak zachovat mír. 
Když uvážíme alternativu, stojí to 
jistě za námahu a náklady.

Maj.Gen.Henry Mohr (USA,-Ret.
Human Events,13.října 1990

Přel.:mmj.



Rekviem za 
Dominika

Mr. Podivínský - rfe

Benátsky filmový festival to nenl jen 
hlavni oficiálni fada. To jsou i 
filmové fady vedlejší, i když ne tak 
opulentně obeslané, jako třebas u 
konkurence v Cann. Tak zde bylo i 
letos uvedeno několik 
pozoruhodných snimků 
dokumentárních, z nichž o jednom 
bych chtěl teď poreferovat. Jde o 
film rakouského režiséra Roberta 
Dornhelma, nazvaný "Rekviem za 
Dominika". Jeho obsah je toto. Píše 
se prosinec 1989. V Demešváru 
vypukla revoluce, která se stala 
signálem všeobecnému protire- 
žimistickému povstání. Pavel Weis ve 
Vídni, narozený v Rumunsku se 
dozví, že jeho přítel z mládí Dominik 
Parašid byl zraněn. Ihned se vydá na 
cestu s rakouským transportem, 
který veze do Rumunska potraviny a 
léčiva, pevně přesvědčen o tom, že 
Dominik patří k iniciátorům revoluce. 
Avšak v demešvárské nemocnici.....je 
mu přístup ke zraněnému znemožněn 
s tím, že jeho přítel leží ve třetím 
poschodí spolu s jinými stoupenci 
režimu, ba že je dokonce nejhoršl z 
nich, známý pod přízviskem.....z 
Demešváru, poněvadž má na 
svědomí 80 obětí. Zděšený Pavel 
navštíví Dominikovu ženu a pro tu je 
to všechno jako zlý sen. Pavlovým 
pochybnostem nerozumí. Prosí ho, 
aby opatřil důkazy o nevině jejího 
muže a aby ho zachránil. V novinách 
se objevují titulky s údajnými 
odhaleními a Pavel je obléhaný 
novináři, jako přítel teroristů. Záhy o 
něho projeví zájem i policie. 
Výpovědi svědků, jež si protiřečí 
zestujl (?) jeho pochyby a nakonec je 
alarmován video-záznam, který se k 
němu oklikami dostane. Co ne něm 
covidlslyšíNahého Dominika pod 
jakousi nrubou sítí připoutaného k 
nemocniční posteli a zoufale 
ujíždějícího po své nevině. Pavel 
přišel pozdě. Dominik v té chvíli již 
podlehl svým zraněním. On ve svém 
pátrání přesto pokračuje a odhaluje, 
že Dominik, i když se stal v důsledku 
vyčerpání přechodně obětí nábožen­
ského fanatismu, nikdy nebyl členem 
komunistické strany, tím méně 
členem tajné policie Securitáte. 
Nikdy také nikoho nezavraždil, stal 
se obětním beranem, který musel 
zaplatit za zneužiti moci jinými, 
ideální oběť, která se dá dobře 
předvést zahraničnímu tisku. To je 
tedy ve stručnosti děj filmu "Rekviem 
za Dominika ". Proč jde o film doku­
mentární? Poněvadž jde o faktickou 
tragedii. Pavel Weis ve filmu je ve 
skutečnosti rakouský režisér a tvůrce 
filmu Robert Dornheim. A všechno se 
to i ve skutečnosti událo tak,jak jsem 
to načrtl. Dornheim ve svém 
prohlášení říká: Setkal jsem se se 
svědky, sledoval jsem televizní zprávy 
a posléze jsem měl k dispozici 
nesnesitelné scény agónie Dominika 
spoutaného na nemocniční posteli, 
krvácejícího, jak šeptá slova míru a 
odpuštění. Krátce před svou smrtí 
27.prosince 1989 řekl: "Pravda je jako 
olej ve vodě. Vždycky znova vyjde na 
povrch, nedá se potlačit". Právě tato 
služba pravdě je ambicí Dor- 
nhelmova filmu. Dominik byl 
oficiálně rehabilitován a prohlášen 
za nevinného. Film je věnován všem 
bezejmenným obětem útlaku, jde o 
problém nemanipulovaných 
věrohodných informací, 
demonstrovaný na konkrétním

Pokračování na str. 5.
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VÁCLAV BENEŠ 
TŘEBÍZSKÝ

Pokračování z min. čtvrtka

královna Dagmar
„Však budeme připraveni, aby nás události nepřekvapily ...“ 
A ještě ten den rozeslal Valdemar po svých věrných, ke 

kterým bylo nejblíže, aby se přichystali do pole... I sjelo se 
jich za kratičký čas, že budou moci nové knížectví bodrcké 
hájit před záplavou německou... A vydali se na moře nej- 
kratší cestou ... Lodic bylo dobře ke třem stům__

Loďstvo dánského krále Valdemara II. již tehdáž čítalo 
počet, jemuž do deseti tisíc málo scházelo...

Žádné z tehdejších království nevyrovnalo se námořní moci 
dánské. Anglicko bylo jen pouhý stín a Švédsko s Norvéžskem 
se také s jižním svým sousedem nijakž měřit nemohly. Bouře, 
které se nyní objevovaly na obzoru dánského pomezí, budou asi 
jen zkouškami, aby se nepřátelé přesvědčili, jak za několik 
pokojných let národ dánský zmohutněl...

XIII XT Arkoně hlučno, skorém jak bývalo za dnů staro- 
V dávných.

Sehnalo se sem lidu, že se takového množství ani nejstarší 
žrec nenadál.

Vlchevci se také nejspokojněji usmívali - může-li být řeč 
o úsměvu spokojenosti na těchhle tvářích, za nimiž se ukrývaly 
tak zmíry běsovské duše... A bylo jich zde k dnešku shro­
mážděno snad ze všech severních Slovan, kde se jen jaký po­
tuloval ...

Socha Svantovítova zase tak na starém místě. Jest všecka 
nová. Pracovalo ji dovedné dláto řezbářské. Tak se zdá, jako 
by obličej Svantovítův byl živoucí. Ať se postaví člověk kam­
koli, odevšad na něho upírá pronikavý zrak, jako by jím až 
do dna duše prozíral. V pravici jeho roh medovinou přetékající 
a levice svírá napjatý luk. Nedaleko zavěšen na dřevěném 
sloupě veliký meč v pochvě stříbrné s uzdou i sedlem ... Vše­
cko velmi - velmi staré. Nedávno přišli vlchevci na zděný sklí­
pek, v němž tyto věci ukryty, a sám Svantovít by mohl jedině 
povědět, jak dlouho. A považovali to za dobré znamení. Jest 
zde i kůň sněhobílý, bez nejnepatrnější skvrny...

Mezi zástupy hrobové ticho ...
Půdou rozloženy tři řady dřevců, jedna od druhé asi tak na 

střevíc vzdálena ...
Nejstarší snímá s dřevěného sloupu uzdu i sedlo, bílého 

koně jako do války osedlává, potom ho vede dřevci třikráte 
sem i tam, kůň pokaždé pravou nohou vykročuje a řadami kopí 
jde tak opatrně, že se ani jediného dřevce nedotýká...

Lid sleduje zpovzdáli každičký krok bílého koně neodvrat­
ným pohledem... Již třetí řadou prošel a o dřevec ani kopy­
tem nezavadil...

„Bqhové chtějí, abyste vstali... A když vstanete, bude 
s vámi Svantovít I“

Nejstarší žrec promluvil tato slova nejtajemnějším zvukem.
Lid ani nedýchá... Mnozí takovéhle slavnosti co živi ne­

viděli. Když svolával před lety k sobě Niklot své věrné, těch­
hle obřadů naprosto opomenul... Jen Svantovítovu korouhev 
si vzal. A proto se dílo jeho zvrátilo starým bohům k necti 
a pohaně...

Bílý kůň, jenž sám se pásává, na němž nikdo nikdy - ani 
nejstarší žrec - neseděl, již zase nedaleko sochy Svantovítovy, 
hlava jeho skloněna hluboko k zemi a vždy sebou chvilkami 
hne, jakoby velikému bohu na čest i slávu...

Kolem Svantovíta rozestavuje se pojednou obdélným polo­
kruhem sbor panen, oděných také v bělostná roucha. Na skrá­
ních jejich věnec z vadnoucího listí lipového. Vlasy jejich roz­
puštěny splývají jim až po pasy... Věru, okouzlující to zjev! 
Mezi nimi nejedna z těch, jež druhdy se zapřisáhlý starým bo­
hům, že štěstí manželského nechtějí poznat, dokud nebude vlast 
svobodna a dokud se spásy věčné zrakům smrtelníků neza- 
skvějí někdejším leskem...

Nejvyšší vlchevec pod samou sochou na prvním stupni.
Zrak jeho jako by spočíval na každém, co jich k dnešku 

shromážděno...
Náhle kyne rukou ...
Lid všecken tichne pěnou a nejstarší žrec začíná mluvit.
„Doba, o kterouž jsme bohy své nocí dnem prosívali - nade­

šla. Den pomsty se blíží... Co nám plátno, že jsme vypudili 
sousedy Němce, zahnízdili-li se mezi námi Dánové, - potomci 
těch, kteří druhdy zdejší božiště zapálili, pobořili, Svaňtovíta 
pohaněli, že těžko povědět... Slyšíte-li, svobodní synové bo- 
drčtí? - Jedna poroba přestala, druhá horší začíná ... Dánové 
jsou otcům, dědům, pradědům i nejdávnějším předkům našim 
úpírem, nám samým vlkodlaky... A kam se podíváte, všude 
vztyčují kříž... Vy svobodní synové bodrčtí mlčíte, vy jen 
hlavy skláníte, vy se před tím křížem i modlíte... A toho 
všeho vinen černý muž, jenž sem přišel na všecko zlé ... Míra 
hněvu bohů vašich dovršena, nechtějte, aby se vlny jeho jako 
moře rodným krajem rozlily, aby odvrátili od vás svých tváří 
na věky... Nechtějte toho, synové bodrčtí. Dánské jho mu­
síme ze sebe setřást... Na ohništích postavíte zase staré bo­

hy... budete opět chodit ke studánkám do lesů a hájů se 
slunce východem i po západě ...“

Mezi lidem slyšet tu i tam odporné hlasy...
Nejstarší žrec vystoupil o stupeň výše, dal znamení pravicí, 

bílý kůň zařehotal, až se o rozbořené, mechem zarůstající zdi, 
odrazilo...

„Nuže, pojďte již, vy dcery - vy děvy cudné - obnovte 
bohům starým sliby své... Přistup i ty, ženo mladá, jež po­
znala jsi chybu svou a přicházíš ji napravit... Ať slyší z úst 
tvých všecken lid, že Dánové dělají z této tvé vlasti nejzotro­
čenější kraj, jakémuž nebude rovno ani mezi sousedy Němci... 
Tys ženou knížete, jejž ustanovil nad zemí bodrckou král Val­
demar ... Otevři oči všemu lidu sama, ať slyší tvůj hlas ...“

Lid se začíná hýbat vlněním moře.
Že by tu byla sama choť Jitřencova, nikdo by se byl nenadál.
Mužové, kteří již již chtěli proti nejstaršímu žreci pozdvih­

nout hlasů svých, sevřeli rty těsněji, aby jim neuklouzlo ani 
jediné slovo. Přece tedy ve slovech vlchevcových pravda; sice 
by se byla s nimi nespojila choť samého knížete...“

„Slyšíš-li, ty ženo bodrcká? - Pověz všemu lidu pravdu 
čirou...“

Ze zástupu panen oděných v řasnatá roucha bílá vystupuje 
štíhlá postava ženská, majíc hlavu ovinutou také věncem lipo­
vým. Byla však bezvlasá a líce její bledší než tváře Moraniny. 
I ze rtů jako by se jí všecka krev byla vytratila do poslední 
krůpěje... Jitrušku by byl v ní nikdo nepoznal, kdyby byl 
vlchevec nepověděl, kdo tahle mladistvá žena. Tak se pře­
padla. A jak divně rozhlížely se kolem oči její!

„Nevěřte slovům jeho...“
Mezi davem lidu povstal lomoz a hluk.
Jitruška kyne však rukou, aby se ztišili.
Vlchevcův obličej se mění všemi barvami.
„Chce, aby zase hořely vaše vesnice, aby byly vražděny vaše 

ženy, vaše dcery, vaše děti... Chce, aby byl raději z této vlasti 
vaší pustý kraj, než země obydlená, pokojná, šťastná, a nad tou 
zemí kříž... Až zboříte dřevěné kostelíky křesťanské, jež otec 
Dobrohost vám pomáhal stavět, až vyvrátíte kříže uprostřed 
dědin svých, až staré bohy začnete chtít, budou poslední chvíle 
vašich životů... Přihrnou se na vás Němci, jsou již připra­
veni ...“

„Buď prokleta... na věky prokleta... ne v kukavici... 
ale v mořskou ženu... Zde si vezmi své vlasy, jimiž jsi mne 
chtěla obloudit.. Buď prokleta...“

Vlchevec tato slova zahřímal, až se jimi nedaleké vlny pod 
skalnatou výspou zachvěly a rozčeřily prudčeji.

Bílý kůň zařehotal poznovu, pohodil hřívou a vzpřímil hla­
vu...

„Nevěřte mu ...“
„Prokletkyně! - Táhneš!“
U nohou Jitruščiných zavinuté vlasy, jež si ondyno odstřihla 

a položila je ve zřícenině chrámové na znamení, že se s vlchevci 
spojuje...

Venku před rozvalinami bylo slyšet třesk ocele a ržání 
koní...

Žreci s nejstarším soudruhem pro okamžik zbledli...
„Jsme přepadeni... Braňte se!... Budete ubiti všickni bez­

toho ...“
Bodrci se chápali dřevců, jež byly rozloženy třemi řadami 

někdejším proslulým božištěm ...
„Ty mezi nimi... ženo má? ... Kde tě nalézám?“
Tenhle hlas, jenž zaletěl k soše Svantovítově, přehlušil všec­

ken ostatní ryk ...
„Zradila vás a chtěla zradit i nás_Podívej se, ty muži, 

a viz vlasy své věrné ženy! - Bohům spásám se zaslíbila 
a proto jim přinesla v oběť, co prý ti bylo nejmilejšího! - Své 
bohaté, hedvábné vlasy... Však budeš proklet i ty, mladý 
hade ze staré zmije pošlý. Po zemi se budeš plazit a nikdo 
nebude smět rozšlápnout hlavu tvou!“

Nejstarší žrec promluvil tato slova nejjizlivějším hlasem 
a od stupňů, nad nimiž socha Svantovítova, se ani nehýbal... 
Druhové jeho skupili se kolem a před nimi utvořili pevnou 
hradbu bodrčtí sedláci svými těly... Ale není jich ani desetina 
z těch, co se tu k dnešku shromáždili.

Nejstarší žrec ještě mluví; nyní však přechází hlas jeho 
v nejpříšernější zvuk...

„Pojď jen - pojď - uštkni mne prvního... ale vypliju ti 
tvůj vlastní jed do tváří - pojď l“

Mladý muž ve vchodu do rozvalin jako by byl zkameněl...
Nemohl pro okamžik ani slova proříci.
I pravice s mečem klesla mu k zemi...
Dánové kolem něho se ani nehýbají...
Po Jitrušce již nikde ani vidu, zrovna jako by v povstalém 

zmatku s výspy do bouřících se vln byla skočila.
Ale ticho dlouho netrvalo...
A potom už bylo slyšet jen řinkot oceli, sténání raněných, 

poslední vzlykot umírajících. Vlchevci se bránili na život i na 
smrt, kolem nich sedláků již jen několik ... Socha Svantovítova 
poznovu skácena, bílý kůň proklán kolikerem oštěpů a za­
nedlouho valí se k oblakům kotouče šedavého, dusivého dy­
mu...

Daleko sedí odtud na mořském břehu žena s obličejem jako 
tváře Moraniny, s vlasy ustřiženými, v bílém řasnatém rouše 
a kolem skrání ovinutým věncem lipovým ... Zraky její upírají 
se na tmící se mořskou hladinu ... Několik ptáků poletuje nad 
její hlavou. Jsou to sokolici, vyplašení z arkonských rozvalin ... 
Kdyby se byla žena obrátila k západu, byla by uzřela sloupy 
dýmu, večerní září pročervenalého do krve... Ale ani ji ne-



přišlo na mysl, aby se v tu stranu zahleděla. Neustále tkvěla 
kalnýma očima na vlnách, jež, zdálo se, jako by jí kynuly 
vstříc, jako by ji k sobě volaly...

„Nemohu ... nemohu se vrátit... už nikdy ne... má vina 
veliká ... Jen pojď - pojď, ty divá ženo mořská, nová družka ti 
přibude ... Tvé dědictví neosiří... Slyšíš ty, mořská ženo... ?“

Sokolici, poletující nad hlavou Jitruščinou, vznesli se do zá­
vratné výše, protože se zvuků, deroucích se hrdlem téhle 
ženštiny, až zděsili.

„Jen pojď ... pomohu ti ve všem ... ve všem...“
Lehký šumot vln přecházel znenáhla v bouřlivý hukot, jímž 

až uši zaléhávají. Od půlnoci začali vát prudší a prudší 
větrové. Na vodách, zdálo se, že tvoří se soumrakem nejpříšer­
nější postavy s očima zelenýma, vlasy bílými a sáhodlouhýma 
rukama... Plují k břehu každým okamžikem blíž a blíže,..

„Však tě čekám... Již jdeš?... Ty hrozná mořská ženo!“
Na břehu již úplné šero, nemožno rozeznat nikoho a ne­

možno povědět, zda-li dosud sedí Jitruška při pahrbečku schou­
lena či zdali... Věru nemožno. Nedovedly by ji postřehnout 
ani hledy sokolí...

Pobřežím slyšet již jen dusot koně a temné volání: „Jitruško 
má ... ozvi se ... všecko ti odpouštím. Má dobrá, nešťastná 
ženo... Tys to tušila napřed, tys naše neštěstí předvídala...“

Dusot koně rychlejší a rychlejší... Ale pořád není vidět 
nikoho...

Ten večer hledal bodrcký kníže svou choť naposled a byl jí 
na stoupě tak blízko... tak zcela blizoučko ... A byl by ji byl 
zachránil...

Ve světě však již bývá, že se neštěstí někdy olovem na nohy 
věší, že oslabuje zrak i sluch a že hlavou táhne hukot, jenž 
člověka nezřídka o rozum přivádí...

A tenkráte hučely větry, hučelo moře a byla čirá, neproniknu­
telná noc...

Jestli se jaká hvězda pro okamžik zakmitla, schovala se za 
mraky zase tu chvíli... Ký potom div, že se choť se ženou 
minuli...

V arkonských rozvalinách několik Dánů na hlídce ...
Všecko tu již uhaslo... a vlny, jež před večerem zčervenaly 

lidskou krví, také tak temny, že není možno rozeznat vod od 
břehu ...

Dánové tulí se k sobě, svírají studenou zbraň v rukou kře­
čovitě, přichází na ně divná hrůza, nemohou a nemohou se jí 
ubránit, tak jako by jim kostmi projížděl mráz, nejstudenější 
mráz, jaký bývá v jejich rodném městě za prosincových dnů ...

Nedaleko sýček umrlčím hejkáním věští pozdní noční hodinu 
a v blizounkém borovém mlází mu pomáhají sovy...

Dánové se již nemohou rána ani dočkat... A sotvaže se na 
východě rozbřesklo a tmavá hladina mořská zarděla se na 
nejzazším obzoru rudým lemem červánkovým, zavejskli si 
z nejplnějšího hrdla. Ale týmž okamžikem jim výskot na jazyku 
uvázl, protože se jim před očima kmitla štíhlá ženská postava 
v bílém, řasnatém šatě... Zdálo se, jako by byla měla za­
měřeno do zbořenin; ale sotvaže tu zhlédla mužské tváře, jako 
by křídla měla, zmizela jim z očí ptačím letem...

Dánové se zase naklonili jeden k druhému, něco si pošeptali 
a zadívali se v tu stranu, kudy jim zmizela ...

Asi za hodinu přicválal na upěněném oři Niklotovec Estrich- 
son...

„Neviděli jste zde nikoho?“
Dánové se podívali jeden na druhého...
„Mořskou ženu, pane náš...“ odpověděli jakoby jedním 

hrdlem.
„Dobře-li jste viděli?“
„Velmi dobře, pane náš!“
Niklotovec neptal se jich potom již po ničem ...
Chtěli mu ještě říci: „Ale byla tak příliš podobna tvé paní, 

kterou jsme včera zastihli uprostřed vzbouřenců!“ Rozmyslili si 
to však a jako hroby mlčeli...

Estrichson se pustil volným krokem k západu... Jel na 
koni, jako by neměl v sobě duše... A bylo mu tak zcela lho­
stejno, že vzpouře v těchhle končinách hlavu zcela jistě roz- 
šlápl a rozdrtil...
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XIV T7 dánské výpravě do bodrcké země, již svěřil král 
Valdemar panu Strange Ebbesonovi a jež u Store 

Hedingu vstupovala na lodi, přidružil se cizí, neznámý rytíř, 
všecek jsa oděn v tmící se ocel...

Pan Strange si prohlédl cizince od hlavy do paty, utkvěl na 
něm nej ostřejším pohledem a zahovořil drsným hlasem: „Pa­
matuji se na tebe... Tys stál v řadách někdy biskupa Valde- 
mara... Ano - tys byl náčelníkem povstalců ... Kdo jsi?“

„Neptej se, pane Strange, jsem z rodu poctivého jako ty, na 
dobrém jménu mém není poskvrny... Odmítneš-li mne, do­
stanu se na protější břehy přece a potom mi nezabráníš, abych 
bojoval proti nepřátelům dánské královny!“

„Proti nepřátelům dánské země... dánského krále.“
„Dánské královny, pane Strange!“...
Rytíř v tmavém, ocelovém odění, zdálo se, jako by byl vy­

rostl o polovici. Meč, o nějž se opíral, zaryl se na kolik palců 
do země...

„Čím mi ručíš, že chceš být věrným naším spojencem?“
„Řekl jsem ti, pane Strange, jsem z rodu poctivého jako ty, 

na dobrém jménu mém není poskvrny...“
Pan Strange podal nyní cizinci pravici...
Rytíř vstoupil potom do lodi...
Po celý čas, co plavba trvala, ani jedenkráte si hledí ne­

spustil... Celou cestu prodlel na palubě a s nikým ani slova 
nepromluvil...

Pan Strange se ho také již po ničem neptal. Nebylo by mu 
to také co plátno bývalo ...

Větry byly zmíry příznivý; loďstvo přistálo k bodrckým bře­
hům velmi brzy proti všemu nadání. '

A potom se válečné řady rozproudily nejkvapnějšími po­
chody k jihozápadním hranicím...

Němci vtrhli do země tentokráte tímhle cípem...
Tak se zdálo, že jsou o něm velmi dobře zpraveni a že jim 

povědomo, kde pomezí osazeno nejslaběji... •
Mezi německými hluky hrabata až z hořeního Rýnu.
Vyslali pomocné zástupy téměř všickni volenci západní části 

svaté římsko-německé říše ...
Lid prchal zděšen k půlnoci na rtech se strašlivou kletbou 

proti vlchevcům, kteří prý povolali vrahy na vlastní své kra­
jany. Že jim jen okamžik sluchu kdy popřáli! Že je přes prahy 
jen pustili... Němci prý tentokráte budou válčit jen s Dány, 
vesnice nechají s pokojem, ničeho se ani netknou, zůstanou ve- 
stanech pod širým nebem, vlchevci ukazovali veskému lidu 
i německé úpisy... Ale sotvaže nepřítel první krok učinil na 
slovanskou půdu, už se prýštila čerstvá, lidská krev ze sterých 
obětí, už se nad krovy zabělely podezřelé obláčky šedomodrého 
dýmu a za nimi vyšlehly z kalenců plameny jako obrovské 
ohnivé jazyky... A ve světnicích, kde padli na dědinky zne­
nadání, rozléhalo se srdcelomné úpění bodrckých panen i žen, 
jimž surovci brali nevinnost a čest...

„Vždyť jsme, pro Bůh, křesťané... vždyť klaníme se Bohu 
jedinému ... vždyť před křížem klekáváme...“

Ale nic plátno... Bědujícím byl odpovědí jen zvířecký 
chechtot a rána oštěpem či ocelí.

Mohli mít tihle lidé vlastnosti andělů, nic by jim byly ne­
pomohly proti rozběsněncům, kterým se beztoho již po nájez­
dech do Slovan z ďábelských duší zastesklo.

A bylo všecko přechytře nastrojeno ...
Němci vpadli do země týmž dnem, kdy chtěli vlchevci na 

nejsevernějším cípu roznítit pochodeň válečnou, kdy sám Ni­
klotovec se silnou družinou proti nim vytáhl...

Zde čekala zatím, než se vrátí, práce otce Dobrohosta a ně­
kolik věrných staršin... n ř .Pokračováni pristi čtvrtek

Rekviem. . .
rumunském pfíkladě. Kdo lhal a jak 
se stalo, že na lež tolik lidi naletělo. 
Velké téma.

Ostatně Robert Dornheim je 
mezinárodně známé filmové jméno. 
Natočil pfes 100 filmů pro rakouskou 
televizi a jeho film "Děti Divadelní 
ulice" s Gresi Celiovou z roku 1976 
byl navržen na Oskara. Jeho filmy by­
ly uvedeny na festivalech jak v 
Benátkách, tak v Cannes.

Věděl jak. . .
Věděl jak na to

Lidová demokracie 31.8.90

MOSKVA : Není vyloučeno, že J. 
Stalin nechal Lenina otrávit. Tuto 
hypotézu nastolil L. Trockij již rok 
před svou smrtí v roce 1939 v 

obsáhlém článku pro americký 
časopis Life. Článek poprvé v SSSR 
přetiskl nyní list Trud. K tomuto 
záměru dospívá na základě řady 
konkrétních faktů. Upozorňuje, že při 
druhém vážném Leninově 
onemocnění v únoru roku 1923 Stalin 
na neformálním zasedání užšího 
politického byra strany sdělil, že si 
ho Lenin k sobě pozval a požádal ho, 
aby mu přinesl jed. Lenin tehdy trpěl 
zjevně nesnesitelnými bolestmi. 
Stalin tehdy k Leninově žádosti sice 
nezaujal žádný postoj a vyčkával, 
jaké stanovisko zaujmou ostatní 
členové užšího vedení strany. 
Výsledkem velmi živé diskuse, při níž 
se však nehlasovalo, bylo, že splnit 
Leninovu žádost je zcela vyloučené. 
Trockij však připomíná soudní 
proces v roce 1938, při němž byl k 
trestu smrti odsouzen i Stalinův 
blízký pomocník G.Jagoda. Ten při 
možném otrávení Lenina asi právě 
sehrál klíčovou úlohu jako dodavatel 
jedu. Proto se ho Stalin později, 
soudí Trockij, rozhodl odstranit jako 
nepohodlného člověka.

Dodal-li Stalin Leninovi jed s 
poukazem, že lékaři mu již nedávají 
žádnou naději, nebo se uchýlil k 
přímější metodě, nemohu přesně říci, 
píše v článku Trockij. "Jsem však 
pevně přesvědčen a vím, že Stalin 
nemohl pasivně vyčkávat, když jeho 
osud visel na vlásku a rozhodnutí 
záviselo jen na zcela nepatrném 
pohybu jeho (Leninovy) ruky" 
upozorňuje. Trockij jako další 
potvrzení své hypotézy uvádí 
očividný Stalinův záměr zabránit 
tomu, aby se osobně zúčastnil 
Leninova pohřbu. Líčí, jak mu Stalin 
oznámil falešné datum pohřbu, měl 
zřejmé obavy, aby si Leninovu smrt 
nespojil s diskusí z února 1923 a 
nepožadoval zvláštní lékařskou 

expertizu. Když jsem se později v 
Moskvě ptal lékařů na bezprostřední 
příčinu smrti, jen rozhodili rukama. 
Zevrubná prohlídka Leninova těla 
byla samozřejmě provedena při 
dodržení veškerých pravidel, na což 
Stalin velmi pečlivě dohlédl. Jed však 
lékaři nehledali, dodal Trockij.

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA* 
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš sedlový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450

When, you have questions 
about investing... 

see the 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western Rational we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your inuestment altematiues.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Inuestment Toasts
The Affiliated Bank/Western National... we haue the 
personalized service you need and the inuestments you 
want to help you effectiuely manage our money.

Affiliated Bank/Western National _
5801 «M Omak Rood 6001 West Ogden Avenue

Cicero, lino« 60650 Cicero. Illinois 60650
Phone 656-2000 

oř-osiroro



Manifestační projevy

Hledám práci

k výročí
Československé samostatnosti.

Československo-americký Kongres 
pořádá v pátek 26. října 1990 ve 
12.hod. v poledne velký manifestační 
projev na Daley Plaza, Chicago 
Down Town k oslavě 72. výročí 
vyhlášení Československé republiky 
a prvého výročí osvobození 
Českého a Slovenského lidu od 
komunistické tyranie. Musíme 
připomenout naší krajanské a 
Americké veřejnosti tyto významné 
události loňského roku a sdílet s 
nimi radost a nadšení, které mají 
naše národy doma, když mohou žít 
opět ve svobodě a budovat svůj 
demokratický stát.

V programu, který začne přesně ve 
12 hod. v poledne bude projev 
předsedy Kongresu br.James 
Krákory, State senátorky Judy Baar-

6 Denní Hlasatel
23. října 1990

Prodám
Nahromaděné dárky z Českosloven­
ska. též nábytek, nářadí atd.

Tel.: 652 -0843
Manželé střed.věku hledají práci. 
Etc. reference,

Tel.: 312-637-7119

Topinka, vystoupení sokolských 
cvičencú župy střední AOS a zpěv 
pěveckého sboru ČSA "Half & Haif 
Singers". Zveme celou naší krajan­
skou veřejnost, aby se zúčastnila ve 
velkém počtu této manifestace, která 
bude v polední přestávce jistě 
sledována velkým počtem 
Američanů, kteří se tam v poledne 
shromážďují. Zejména prosíme 
přijďte v národních krojích a 
spolkových uniformách. Jsou 
pozvány také televizní stanice? 
Budou vypraveny 4 autobusy, které 
vyjedou od McDonalds Restaurace 
na Čermák Plaza, Harlem Ave. a 
Čermák Rd. přesně v 11 hod. dop. 
Autobusy uhradí Kongres a 
Sokolové. Návrat před 2 hod.odp. 
Zájemci o tuto dopravu se musí 
přihlásit buď v úřadovně ČSA, Tel: 
795-5800 a nebo u sestry Ann Baštové 
tel: 485-2619.

Těšíme se na vaší velkou účast.

Vážení čtenáři,
znovu je zde památný den 28. října 1918, od kterého uplynulo 72 let. Hlasatel 

po dlouhá léta vzpomínal tohoto památného dne a vybízel naše čtenáře ke 
spolupráci. Toto výročí je obzvláště významné, protože naše drahá domovina 
je již skoro osvobozena od komunistického otroctví. Máme v úmyslu a jaksi 
to považujeme za povinnost, aby značná část našeho národa dostala toto 
číslo k přečtení a společně se s námi potěšila z té částečné svobody. Vydáme 
barevné číslo, které bude dovezeno do Prahy. Tímto se vám naskytá 
příležitost, abyste svými zdravicemi pozdravili náš národ, své přátele a 
příbuzné, čímž nám také usnadníte nákladné záležitosti docílit. Neotálejte, 
pošlete svůj vzkaz či pozdrav co nejdříve, nejpozději do čtvrtka 25. října tou 
nejrychlejší cestou.

Předem přijměte náš srdečný dík.
————^—————— Vaše redakce

Remodelování, kabinety, truhlářství, natírá' 
ní, papírování, malování venku i uvnitř 
nábytek na zakázku. Mám vlastní dílnu.

Volejte: 484-8228

Koupím šperky
Staré čsl. šperky - jewelry - z let 
20-tých, 30. a 40-tých, v jakémkoliv 
stavu. Zaplatím nejvyšší ceny.

1-312-664-4664

’ . (212)484-1118

mariners
BEAUTY SALON ;

Honu’ n< the fineil permanent narini;

Visit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin.

now at '
’ 6234 W. .Čermák Rd.; Berwyn, 1Ľ.

Kde možno koupit 
.HLASATEL: <

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6038 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Be wyn

• non OaK Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland 
Berv/yn, stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Optimo — 1508 East 2nd 4ve..
New York City, NY

• Americké velvyslanectv
v Praze

Rummage sale

Quality goods only.
Sunday, Oct. 28th, 9 AM - 2 PM 

1235 No. Harlem, Oak Park Temple 
Large variety of merchandise. More 
information - Temple (708) 386-3937

L.____ _ ._ ................ .......
Překládám do angličtiny legální 

doklady školní a osobní 
notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P. O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

JEDINÁ ČESKA BANKA

The Berwyn National Bank 
7112 West Čermák Road 

Berwyn, Illinois 
(708) 788-4700

Člen FDIC

OSLAVUJE 52 ROKU

RICHARD HANZLÍK 
MIROSLAV HANÄK

LAFAYETTE

Historický román Richarda 
Hanzlíka a Miroslava Hanáka 
"Lafayette" si můžete objednat 
na adrese:

Richard Hanzlík 
132 Glendale Ave. 
Toronto, Ontario 

M6R 2T2
Tel.: 537-1686

Cena: $ 15.00 plus poštovné

The Society of 
friends of the USA

For many years I have correspond­
ed and exchanged recordings with 
Mr.Josef Zolfl of Litomyšl, 
Czechoslovakia. Over the years we 
have become friends by mail. Josef 
has an abiding interest in the United 
States in any number of ways. 
Because of his interest he was 
recently elected President of "The 
Society of Friends of the USA. In 
Josef's words "we want to build new 
bridges between our nations and 
know about USA as much as possi­
ble, about culture, history, sports, 
geography, science and other things. 
We want to make a contact with any 
group or persons in the USA who are 
interested in Czechoslovakia. Maybe 
people who have Czech ancestors or 
other groups in USA would be in­
terested in friendship with the 
society"

Those individuals or groups who 
would be interested in cultural ex­
change with this group should write 
to:

Mr.Josef Zolfl, President 
Society of Friends of the USA

Ma rakova 346
570 01 Litomyšl 
Czechoslovakia

Thank you. J.T.Michna 
Rockford, Illinois

MIKI SPIGL

Cermák Road Realty
6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, Ill. 
č. tel.: 484-4800

4^i PRODÁ SE

RODINNÝ DOMEK
VE WES ICHESTERU 

profesionálně stavěný, veliký pozemek. ( 
Moderní kabinety v kuchyni, 2 velké; 
ložnice, koupelna s keramickými dlaždice­
mi, Jídelna, přírodní krb, hotový basement s 
barem, patio - velmi čistý! Nízké daně.

$149.900,-

JlŽNf BERWYN
Novější dům pro 2 rodiny • 3 3D + 1.

Příjem 1.050,-dolarů za
S 149.900,-

JÄH)

RBI, INC.
9025 West Cermák Road
North Riverside, Illinois 60546

MILLIE

KOLESKE

(708) 442-0444

(708) 579-0545

mluvíme česky

Jestli chcete prodávat nebo kupovat zavolej­
te, prosím.

Na PRODEJ pjekrásný, 4 roky starý zděný 
dům v nové části Westchesteru - 3 ložnice, 3 
koupelny, plný sklep, letní kuchyne. Pre 
velkou rodinu a nebo pro matku a otce.

Zavolejte o další informace!

Poslouchejte 

československou

půlhodinku

I na radiové stanici

WCEV 1450AM

každou
L středu a 
z čtvrtek

v 8.05 večer 

řídí Jerry Jirák



Rosenthal vylučuje. . .
Kalifornské město Los Angeles patří k těm městům, která za 

posledních sto let zaznamenala nejbouřlivější a také nejúspěšnější 
rozvoj. Jako zázračný magnet přitahuje příslušníky nejrůznějších 
národů, kteří v tomto městě nacházejí nový domov. Přicházejí s vírou 
a nadějí, že se jim právě tady podaří realizovat sny i plány, protože jen 
málokterá metropole na světě nabídla a nabízí to, co Los Angeles: 
naději na úspěch, životní šance a blahobyt, a samozřejmě také 
kalifornskou modrou oblohu, pokud ji nezastiňuje kouř-‘smog’.

Ale v podstatě jenom tohle vysvětluje ten obrovský přírůstek 
obyvatelstva, které během posledního jednoho jediného století vzrostlo 
ze 40.000 na více než 3 milióny! Počátky Los Angeles spadají do 
konce XVIII. století, přesněji do roku 1781, kdy se několik 
španělských farem sdružilo v osadu, která dostala jméno Los Angeles 
- Město andělů. První obyvatelé této osady se živili zemědělstvím a 
ovocnářstvím. Teprve v roce 1890 došlo k velkému obratu v jejich 
životě: u Los Angeles byl založen na tehdejší dobu jeden z největších 
přístavů. Jeho vybudování otevřelo dveře průmyslu, zpočátku 
lehkému, k němuž během, a zejména po ukončení druhé světové války 
přibyl letecký průmysl a těžké strojírenství. Současně s průmyslem se 
vyvíjela i další odvětví - jako zdravotnictví, školství, bankovnictví, 
takže během několika desetiletí vznikla na místě bývalé osady a 
zpočátku několikatisícového města třímilionová metropole.

Každá fáze vývoje Los Angeles přinášela novou vlnu vystěhovalců. 
Počáteční změny v zemědělství přilákaly přistěhovalce z amerického 
středozápadu; hlavně farmáře a obchodníky, které lákala vidina 
většího zisku. Ve dvacátých letech našeho století zaplavovala Los 
Angeles t.zv. žlutá vlna, Číňané, Japonci, Filipínci a obyvatelé 
tichomořských ostrovů. Britové se usadili na novém předměstí Los 
Angeles, v Santa Monice, a ještě dnes jsou pyšní, že vlastní čtyři 
originální britské hostince a vlastní noviny. Samozřejmě, že neustále 
přicházeli i Mexičané, nejbližší sousedé, kterým stačilo, aby překročili 
jižní hranici a tak se rychle dostali do Los Angeles. Oficiální statistika 
z roku 1984 uvádí, že skoro 28 procent veškerého obyvatelstva města 
se hlásí ke španělskému původu.

Samozřejmě, nový rozkvět a nová sláva města nastaly, když se do 
vísky, z níž se stalo později další předměstí Los Angeles, do 
Holywoodu, začali houfně stěhovat filmaři z východního pobřeží 
Ameriky, protože v Los Angeles objevili, co film nejvíc potřeboval: 
více slunce a kvalitní světlo. V některých obdobích ovšem obyvatelé 
Los Angeles jen s nevůlí snášeli, že ve světě byl Hollywood mnohem 
známější než jejich město.

Poloha Los Angeles nebyla a není zrovna nejideálnější. Od svých 
počátků až do dnešního dne zápasí město s problémem zásobování 
vodou. V roce 1920, kdy městská rada požádala o federální - t.j. 
státní pomoc na stavbu většího přístavu a lepších vodovodů, vyjádřil 
se senátor ze státu Maine, že “obyvatelé Los Angeles chybili při volbě 
polohy města. ” Město leží totiž na okraji pouště a dostatek vody byl 
určující podmínkou pro jeho další rozvoj. Ale i tento problém se řešil. 
Voda se obstarávala ze všech možných míst, a když se Los Angeles 
rozšířilo i do údolí San Fernando, začalo toto údolí sloužit jako 
přírodní zásobárna vody. Město andělů roste i nadále.

co on byl schopen nosit zbraň. Musím říci, toto o těchto dvou. O panu Rosen- 
thalovi, že vždycky chodil po místnostech, ve kterých důvěřivě čekají dráty k 
zakopnutí, aby zapálily jeho nespoutaná emocionální hnutí, a když o ně 
zavadí, exploze, která následuje, nezná konvenčních mezí. Považuji jeho útok 
na Patrika Buchanana za příklad toho, co se stane, když Rosenthal "explodu­
je". A předpokládám, že P.Buchanan je necitlivý k těm řádkám tištěným 
malými typy, které mají tendenci veřejně definovat rasově nebo etnicky 
urážlivou analysu nebo rétoriku. Nejlépe se to dá popsat ilustrací. Jestliže 
vědec A, který stráví celý svůj život v psychometrické antropologii, přijde k 
závěru, že černí Američané jsou 15 bodů 
za bílými Američany v konvenčních testech inteligence (IQ tests), podstupuje 
určité risiko, když své nálezy uveřejní, ačkoliv jenom ti, kteří nic nevědí jej od­
soudí jako rasistu. Jestli však po uveřejnění přijme pozvání, aby mluvil na 
shromáždění, které doporučuje skončit nucenou dopravu autobusem na 
základě toho, že musí svými nálezy být proti "rozředění kvality vyučování", 
budou citliví morální kalibrátoři (hodnotitelé) pravděpodobně podezřívat, i 
když nejsou schopni úspěšně dospět k takovému závěru, že tento vědátor A 
se aktivně zastává odporné rasistické politiky.

Žádný postoj Patricka Buchanana týkající se Israele, opatrně zvážen, není 
těžko obhájit ■ až do jeho nedávného. Je to bezpochyby případ, že politický 
vliv Israele je v nepoměru k strategtické důležitosti Israele k Spojeným 
státům. Dalo by se jistě argumentovat o tom, jestli Reaganovo rozhodnutí 
navštívit Bitsburg bylo za stávajících okolností moudré. A je možné, že 
obžalovaný Demjanjuk, nedávno souzený v Israeli jako válečný zločinec, je 
skutečně ten nepravý. Ale tyto předešlé postoje, spojené s nynějšími 
Buchananovými slovy - "Existují jen dvě skupiny, které tlučou na válečné 
bubny na Středním východě israelské - Ministerstvo obrany a jeho "amen 
corner" ve Spojených státech - vyzývají k souhrnému posouzení. První je, že 
Buchanan se jeví jako vyložený antisemita - to je Rosenthalovo míněni, 
druhé (převládající), že si Buchanan libuje v škodolibých generalisacích.

Je to jednoduše skutečnost, fakt - že nezávislí analytikové, kteří nejsou ani 
židovského původu, ani nejsou vázáni k Israeli, nadšeně podporují politiku 
George Bushe. V tentýž den, kdy psal Rosenthal, Buchanan také psal - 
sloupec, ve kterém zanesl, že mezi těmi, kteří nejhlasitěji provolávají slávu 
novému mezinárodnímu řádu je konservativní National Review - naši staří 
přátelé a noví kritikové, kteří nás teď propouštějí jako typy "Bug Out, 
America" - kvůli tomu, že jsme odmítli jejich výzvu k napadení ze vzduchu a 
nečekanému útoku proti Iráku...

Promiňte, toto není konservativismus, je to trilateralismus, zahraniční 
politika Davida Rockefellera, ne Roberta Tafta".

Jako šéfredaktor periodiku National Review jsem nucen poznamenat, že 
toto obvinění je nedostatečně rozvinuté. Robert Taft byl hrdinou amerických 
konservativců. Ale jeho zahraniční politika, v poválečném světě 
dominovaném sovětskou politikou, byla z jiného světa na příklad: Volil proti 
NATO. David Rockefeller je spojován (ne zcela spravedlivě) s "globusovštinou 
Jednoho světa", ale Nelson Rockefeller byl antikomunista vysoké obrany, 
jehož názory byly celý svět vzdáleny od nicotnosti U.N., kterou Buchanan se 
snaží spojovat s naší politikou na Středním východě.

Buchananové potřebují rozumět povaze citlivosti v době Auschwitzu. A 
Rosenthalové potřebují porozumět tomu, že neobratné právní způsoby 
znamenají měně než genocidní zločin, a že když Kristus prosil o odpuštění 
pro své popravčí, prosil za ty, kteří byli prokleti k vykonání toho špatného 
činu. Nikdo nežádal o takové odpuštění pro nacisty, a Buchananův přestupek 
je na míle vzdálen, na této straně, od té hrozné genocidní čáry v písku.

Conservative Chrinocle, 10.1.90

Moravian Cultural
Society's

26th Annual Dance

Saturday, November 3, 1990
Sobota 3. Listopadu 1990

at: Sokol Brookfield Hall 
3907 Prairie

t Brookfield, Illinois
A & ENTREE: 7:00 PN

Otevřeno: 7,00 PN 
pR0GRňn: 8:00 PH 
Prograa: 8,00 PN 
DONATION ------ | 8.00
Ustup------ 8,00 Dolaru 
NOSIČ: ED MAGNER

_ Hudba: Ed Uaqner

Navštivte svobodné

Československo 1990

Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý mísíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za nejnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $ 515,- MNICHOV $ 587,-
ZURICH $629,- PARÍŽ $ 630,-

VÍDEŇ special $ 515.- non-stop

VARŠAVA speciál $ 699.00, dôtl do 17 let Jen 499.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřizujeme rychle a spolehlivě na jakoukoliv 

dobu pobytu.

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Cermák Road, Berwyn, IL. 60402

TEL. (708) 749-1333

Denní Hlasatel 7
23. řijna 1990O městě Los Angeles

K. -rfe/m. -
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23. října 1990Technika nového století - mikrotechnika

E. K. -rfe/m.

Mezi záplavou nových termínů, která doprovází bouřlivý vývoj celé 
techniky se objevil jeden, který bezpochyby zůstane trvale v užívání a 
který uvádí obor s významem takového dosahu, jako svého času 
objevení ‘mikrochipu’, integrovaného obvodu v elektronice.

Mikromechanika je to kouzelné slovo, a jako ‘mikrochip’ má svůj 
původ ve Spojených státech.

Její užití se projeví nejdříve v medicíně. Jako názorný příklad, který 
je sice zatím hudbou budoucnosti, ale určitě již nepříliš vzdálené, 
uvádějí americké prameny situaci, kdy na oddělení univerzitní 
nemocnice v Berkeley v Kalifornii je přivezen pacient s akutním 
infarktem. Nejdříve mu lékaři vstříknou do krevního oběhu neutrální 
tekutinu, která obsahuje miniaturní přistroj, dálkovým řízením jej 
dirigují až do oblasti srdeční krajiny, kde tento strojek, v principu 
podobný čemusi mezi miniaturní ponorkou a důlní frézou, odbourá 
usazeniny a krevní sraženinu v ucpané cévě a uvolní cestu krvi k srdci 
ohroženého pacienta. Strojek bude poháněn statickou elektřinou.

Příklad nemocnice v Berkeley není náhodný, protože právě na této 
americké univerzitě je jedno ze středisek zrodu mikromechaniky, od 
které se očekává nejen nová technická revoluce, ale i obrovský 
obchodní úspěch.

Že jde opravdu o mikrooblast dokazují rozměry součástek, a jsou 
mezi nimi i tak složité jako například ozubená kola, vačkové hřídele, 
chapače a dokonce i celé minimotory, které vědci Berkeleyské 
univerzity pod mikroskopem zhotovují a montují. Jejich rozměry jsou 
řádové v rozmezí do sto mikrometrů, to je asi do tlouštky jemného 
lidského vlasu. Jeden z pracovníků uvádí, že součásti jsou tak malé, 
že musí být velice opatrní, aby je při práci s nimi nevdechli.

Největším problémem mikromechaniky není ovšem užití, ale 
zhotovení a obrábění nepatrných dílů ve velikosti zrnka prachu. 
Získávají se především z vrstviček křemíku, které jsou nejprve 
naneseny na podložku ze silikonu a poté vyleptány kyselinou do 
patřičné formy. I když je křemík v elektrotechnice dávno používán, je 
přece jen doposud velmi málo známo o jeho mechanických 
vlastnostech jako je pevnost, pružnost a podobně. Bylo příjemným 
překvapením, že tyto vlastnosti jsou lepší než se předpokládalo a že se 
v mnoha hlediscích vyrovnají vlastnostem oceli.

Jak již bylo řečeno, zatím se počítá s použitím mikromechaniky v 
lékařské vědě, kde se již dnes prakticky užívá. Zatím jen části, které 
nemají vnitřní mechanismy, ale jen elektronická čidla. Například 
laboratoře univerzity Johna Hopkinse, rovněž v USA, zhotovují 
teploměr ve formě tablety, která pacientem spolknutá, projde celým 
zažívacích traktem a během své cesty vysílá výsledky svých měření 
miniaturnímu přijímači, zašitému do pacientovy košile. Záznam je 
pak analyzován počítačem.

Takové cesty tělem mají být jednou běžnou záležitostí a miniroboty 
mají provádět operace například v mozku, srdci a jiných choulosti­
vých orgánech, kde je chirurgický zákrok nemožný, nebo příliš 
nebezpečný. Za ideální se bude považovat minirobot, kde se podaří 
sloučit v jednom celku senzory, integrova­
né obvody a části, schopné provádět mechanickou práci. Užitečnost 
takového strojku, který by mohl být například voperován do těla 
nemocných cukrovkou, zde samočinně měřit hladinu cukru a 
dávkovat inzulín, je očividná a jen jeden případ z mnoha.

Ve svých důsledcích se ovšem mikromechanika neomezí na 
medicínu. Miniaturní rozměry a váha jsou přitažlivé pro všechny 
možné jiné obory, v prvé řadě pro výzkum, letecký a automobilový 
průmysl, kde měřící přístroje dostanou úplně jinou podobu. Ale 
mohou to být například i čidla pro velké mechanické roboty, kterým 
nahradí smysly, to je oči, čich a sluch. A během vývoje mohou být 
tyto umělé smysly užity jako protézy i u lidí.

Do vývoje tohoto slibného odvětví se zapojuje mnoho firem a 
institutů na celém světě, ale především v Japonsku a ve Spojených 
státech. A to nejenom v Kalifornii, kolébce moderní elektroniky, ale i 
například v renomovaném ‘Massachusetts Institute of Technology’ v 
Bostonu, kde už produkují tak zvané komáří roboty, nepatrné strojky 
s omezenou funkční schopností, které však nasazeny ve skupině o 
velkém množství jsou efektivnější než běžné roboty normálních 
rozměrů.

Všeobecně se pracuje na stále nápaditějších technikách leptání, kde 
se přesnost obrábění vyžaduje v tisícinách milimetrů. Snaha je, 
vyleptat celý mechanismus strojku, všechna ozubená kola, převody, 
hřídele a ostatní části tak zvané monoliticky z jednoho bloku silicia.

Odborníci soudí, že během dvaceti let budou mikrostrojky běžné ve 
všech oblastech lidského života. Jeden z nich - George Hazelrigg říká: 
“Kdybychom před několika desetiletími tvrdili, že se všechny funkce 
počítače dají vtělit do náramkových hodinek, každý by se nám 
vysmál. Dnes to miniaturizace umožnila. Proč by to nemělo být 
možné i u strojů?”

Josef Herman
Nedlouho po druhé válce byla in­

stalována v Athosů výstava maket 
Vlastislava Hoffmana a s ním i Fran­
tiška Trostera. Někdejší tajemník 
Národního divadla - Jaroslav 
Procházka při té příležitosti připustil, 
že s Františkem Trosterem vstoupil 
do českého divadla specialista 
velkého formátu.
Národní divadlo stálo vždy v popředí 
Trosterových zájmů, nikde 
neuskutečnil tolik návrhů, jako v 
Praze. Poprvé - a to je příčina letošní 
vzpomínky - pro premiéru Fuente 
Ovejú na v režii Jana Frejky 3.října 
1935 - tedy před padesáti pěti roky. 
Během téže doby navrhoval Tröster 
scény také pro divadla mimopražská 
a to nejednou do ciziny. Přibývalo 
činoher, oper, pokaždé scéna nová,

původní, vtipná a vždycky s přihléd­
nutím ke všem činitelům, hlavně 
vystižení autorových úmyslů.

Koncem listopadu loňského roku 
byla vydána publikace, věnovaná 
české scénografii, tedy v téže době, 
kdy divadelní veřejnost vzpomínala 
85. narozenin dnešního jubilanta 
Trostera - on se však toho věku 
nedožil, trosterovo srdce však dosud 
pohání nápady a zvýšenou úctu • k 
autorům, dříve mnohdy přehlíženým 
v návrzích jeho následovníků. Není 
bez zajímavosti, že Tröster byl vybrán 
pro dekorace Babičky opět ve 
Frejkově režii. Jelikož hlasy proti 
levicovému režisérovi povážlivě sílily, 
Lucernafilm svěřil film Františku 
Cápovi, který měl výtvarníka svého. 
Tröster do Barrandovských ateliérů 
od té doby více nevkročil.

MALA' UKÁZKA ZE SKLADU U PANCNERU V BERWYN

Mlýnek na mák z Německa $29.75
Mlýnky na housku $10.95 a $21.50
Mlýnky na maso $28.50 • $30.50 ■ $34.50
Mák z Holandska celý $1.89 Ib., mletý $2.00 Ib.
Kmín z Holandska celý $1.89 Ib., mletý $2.25 Ib.
Vegeta ■ pHchuť z Jugoslávie $3,50 plechovka
Malinová šťáva z Jugoslávie $4.25 láhev'
Prášek do perníku z Československa ^ bal
Imp. světlé hflbky $7.50-V, Ib., $14.00-’/, Ib., $26 50 Ib
Peroutky z Československa k '
Bylinné taje z Československa j, .U.
(Dlabetan-AlvIsan^Jrologlcky-Pectorales)
Alpa Liniment z Československa M .

KNIHY láhev
Naše Praha ■ obrázková kniha « 50
Československé lázně • obrázková kniha &
Czechoslovakia Guide Book s mapou tágo
Havel: O lidskou Identitu
Havel: Asanace 50
Havel: Letters to Olga v angl. $1695
Baťa: Úvahy a projevy $1000
Opat: T.G. Masaryk 1882 ■ 1893 $9.00
Nezval: Manon Lescaut gg
Neruda: Povídky malostranské $5.50
Nepil: Apokryfy z éteru $4
Plachta: O lidech nešikovných $5 50
Poštovné: do $5.00 - $1.25. do$25.00 - $2.50. do $50.00 ■ $5.00.
Kňl^LoVŕHO 2bo11' hl»*n‘ J^lnečný výběr
Dravé qÄZ č®s*i°»l0*«n»k« a Jiných aml, čsl. KERAMIKU,

^? Je“onecW BIŽUTERIE, PANENKY v krojích, 
dámské ručné vyšívané BLUZY, atď.

F. PANCNER, INC. 
8514 W. CERMÁK RD. BERWYN, IL 80402

2  ̂^LSny:£°nd*l,'Pí,ete ^ d°M0 ***• Sobota: 9.00 do 6.00 

večer. V nedéll zavteno.

Kašpárkovo 
loutková divadálko,

v sobotu 27. října 1990 
ve 4 hod. odpoledne 
v ‘novém’ Velehradě 

2340 So. 61st Ave., Cicero, BL.

Má poklonka, nazdárek, Vrť 
klaní se vám Kalpáreklt ^fr

First National Bank of Cicero
B The Foundation of a Solid Community.

CALL ON US! 780-5000
Serving Our Community 

Since 1921
• 24 Hour Cash Station®

• Two Locations Q
_______ • Free Parking • Drive-Up Banking

• Complete Trust Services Available lender

A 6000 West Cermák Road. 2500 South Cicero Avenue.
A PINNACLE BANK I Cicero. Illinois 60650, Phone 780-5000, Member FDIC

Rozený scénograf


